

越是危急越担当

——抗疫复工最前线的国企力量

□新华社记者 栗建昌
王希 陈灏

抢建医院、保障民生、有序复产、发力改革……疫情发生以来,有一股力量始终斗志昂扬、勇挑重担,成为经济承压、复苏、发展的中流砥柱。

习近平总书记近日在陕西考察时指出,在疫情防控中,国有企业充分发挥了主力军、生力军的作用,在推动复工复产过程中,国有企业也要发挥主力军、生力军作用。

新华社记者采访看到,抗击疫情,一批国有企业全力以赴不松懈,始终冲锋在前;复工复产,一批国有企业企而觅机、发力改革、引领创新,奋斗在党和人民最需要的地方。越是危急越担当,这就是在抗疫复工最前线迸发出的中国国企力量。

1 战一线,展现“国企速度”

吊臂起落,机声隆隆,远处的安全帽上下跃动……“五一”假日期间,武汉光谷大悦城项目现场,一片热火朝天的繁忙景象,中国建筑中建三局的800多名工人正抓紧施工作业。

“我们复工一个多月了,没有人提出休假,大家都想多干点,把因为疫情失去的时间抢回来!”项目经理郑国军表示,将通过分区同时作业、增加施工人员等办法,光谷大悦城项目有望按原定时间完工。

作为在鄂央企,中建三局在疫情发生后临危受命,牵头扛起了建设火神山、雷神山医院的重任,创造了令人惊叹的“中国速度”。

如今,他们把建设“两山”医院的劲头转化为复工复产的动能。“五一”期间,中建三局投入近6万名劳务人员、1300余台大型设备,全面推进在湖北省内的300个项目。

6万多名央企系统医护人员投入抗疫一线;多家央企紧急转产医疗物资,生产线上“人倒班、机不停、连轴转”,单

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下——新时代新作为新篇章

习近平总书记关切事

日最高生产防护服超15万套、医用口罩740余万只;各地国企率先复工复产,全力稳定产业链、供应链……

从疫情初期,克服一切困难完成专门医院建设、不计代价转产紧缺医疗物资,到如今防疫、复产“双线作战”,国有企业始终矗立在战“疫”最前线。

在山东,省属国企山东康力医疗器械科技有限公司,春节以来取消了所有假期,全员上阵生产口罩、防护服等抗疫物资,医用外科口罩产能较疫情前提高了10倍,防护服产能增长几十倍。

“大家确实很疲惫,但都在咬牙坚持。只要国家和人民需要,再苦再累我们国企人都义无反顾!”康力医疗董事长梁会亮说。

冲锋在第一线,战斗在最前沿。一大批国有企业在关键时刻冲得上、顶得住,以实际行动证明是党和国家最可信的依靠力量。

2 保供应,感受“国企担当”

“进来几趟车?”“现在一道进车1列。”

“优先调往华能武汉电厂。”“收到!158列现在发往华能武汉电厂。”

疫情发生后,在山西潞安集团高河煤矿装车队的控制室内,类似的指令几乎每天都要响起。

疫情就是命令!国有煤炭企业迅速复工复产,开辟“绿色通道”。有时甚至来不及签订采购合同,一列列满载

“乌金”的重载列车就已驶出太行山,及时缓解湖北、武汉等地的燃“煤”之急。

能源、交通、通信等基础保障,关乎战“疫”全局。国有企业在人们鲜有关注的“战场”上默默奋斗,合力为疫情防控和复工复产提供了有力支撑。

通信服务“不断线”。总部位于武汉的中国信科集团,不到36小时就完成了雷神山医院新建3G、4G、5G系统任务,并在一周内打通湖北省首个市、区、街道、社区四级防控指挥系统,让疫情防控信息跑在了“高速路”上。

电力供应“不掉闸”。铺设电缆保温棚,铺设电缆和顶管,装设高压真空开关,调试备用电源和配电扩容设备……今年2月初,国家电网长春供电公司工程师陈泽旭和他的同事们,在零下二十多摄氏度的寒冷天气里连续工作三天三夜。在他们的努力下,一家疫情防控后各定点医院改造送电改造工程顺利完工,比原计划提前10天完成。

粮油等物资“不断供”。中粮、华润、中化等10家央企承诺,疫情期间防疫物资和重要民生商品,价格不涨、质量不降、供应不断;多家石油石化企业抢调油气资源,湖北境内2000多家加油站24小时“不打烊”。

“我们苦点不算什么”“保障前线就是保障生命”……在非常时期,一大批国企人不计得失、不惜代价作出非常贡献,为抗疫复产提供坚实基础保障。

3 抓先机,彰显“国企作为”

5月的三秦大地,生机勃勃。陕西汽车控股集团有限公司总装

车间里一片繁忙景象。这家在西北地区颇具影响力的制造企业2月中旬复工后,产能逐步恢复,目前生产线已满负荷运转。“我们年初确定的全年目标是整车产销22.5万辆,截至4月底,订单量已经超过了去年同期。”谈及今年市场前景和企业发展,陕汽集团副总经理刘科强信心满满。

习近平总书记指出,把国有企业做实做强做优,是中国特色社会主义制度优越性得以充分发挥的重要保障。

疫情之下,国企改革攻坚脚步不停。一些国有企业主动作为,下出了深化改革“先手棋”。

通过视频连线方式,长春市政府、中国一汽集团、美国丝尔科公司日前签署红旗S系项目合作意向书,将成立合资公司,制造首款红旗跑车。“吉林汽车产业基础坚实、人才储备丰富,我们对合作的项目充满信心。”美国丝尔科公司董事长乔纳森·克莱恩表示。

一批国有企业承担的重大项目建设快马加鞭。全球海拔最高5G基站建成,5G信号首次覆盖珠峰峰顶;长征五号B运载火箭首飞成功,我国载人航天工程“第三步”任务开启……

一些“补短板、强弱项”投资提速换挡。山东高速、齐鲁交通等基础设施投资领域的山东省属企业,将年度计划投资额上调50%。日前,国务院国资委召开部分地方国资委负责人视频会,明确将坚定信心、迎难而上,指导推动国资国企全力以赴实现稳增长,坚定不移深化改革,加快补齐发展短板,未雨绸缪防范化解重大风险。

疫情冲击不可避免,攻坚克难事在人为。

当前,我国疫情防控阻击战取得重大战略成果,国企正充分发挥产业聚合能力强、辐射作用大的优势,带动产业链、供应链上下游企业共同发展,为决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚作出更大贡献。(参与记者:毛海峰、徐海波、梁晓飞、孟含琪、段续)

据新华社北京5月11日电

中国支援见证“风月同天”

——携手全球抗疫 彰显中国担当⑤

□人民日报评论员

用汉语拼音书写“谢谢,我爱你中国”;噙着泪水感叹“中国人,真朋友”;在阳台奏响《义勇军进行曲》,引来社区越来越多人加入,形成气势如虹的合奏……新冠肺炎疫情发生以来,中国危难时刻的真诚援助,让外国民众由衷感动。世界各地上演一幕幕感人场景,回应着中国政府和人民的深情厚谊,激发着全球携手抗疫的坚定信念。

疫情没有国界,人间自有真情。“中方秉持人类命运共同体理念,愿同各国分享防控有益做法,开展药物和疫苗联合研发,并向出现疫情扩散的国家提供力所能及的援助。”习近平主席在二十国集团领导人应对新冠肺炎特别峰会上的重要讲话,既是真诚的宣言,更是有力的行动。在全球抗疫的关键时刻,“中国邮包”火速派发,“中国专家”陆续出征,“中国经验”倾囊相授……对外抗疫援助,是新中国成立以来援助时间最集中、涉及范围最广的一次紧急人道主义行动。

山川异域,风月同天。中国人民永远不会忘记,在中国抗击疫情最困难的时候,国际社会所给予的支持和援助。江苏无锡新吴区当初收到友好城市日本丰川市捐赠的4500只口罩,在得知友城物资告急后,迅速组织返捐5万只口罩;意大利当初赠送中国4万只口罩,中国回赠达数百万只;俄罗斯曾送来200万只口罩,此后通过各种渠道收到1.5亿只来自中国的口罩;美国社会各界人士纷纷向中国抗疫伸出援手,现在中国已累计向美国提供口罩超过66亿只……统计显示,中国已经或正在向150多个国家和国际组织提供急需的医疗物资援助,并积极为各国在华进行商业采购提供便利。滴水之恩,涌泉相报,这是中华民族绵延千载的优良传统,也是流淌在中华民族血脉里的道德基因。

新冠肺炎疫情在全球蔓延,给人民生命安全和身体健康带来巨大威胁。真诚尊重每一个生命,全力拯救每一个病患,保护好本国人民的生命安全和身体健康离不开人道主义精神,打赢疫情防控全球阻击战同样离不开人道主义精神。疫情发生以来,向多个国家派遣抗疫医疗队,建立疫情防控网上知识中心,举行数十场专家视频会议、提供大量抗疫物资援助……中国在继续做好国内疫情防控的同时,在力所能及的范围内向有需要的国家提供援助,这是出于守望相助、同舟共济的价值理念,也体现了中国人民的善良与爱心。正因如此,中国从不会在朋友有困难时袖手旁观、避而远之,更不会在伸出援手时夹杂私利、附加条件。这样的努力值得尊重,这样的付出已被历史铭记。

“我们是同海之滨,同树之叶,同园之花”。正如中国对外提供的援助物资上写的这句意大利名言,人类只有一个地球家园,各国共处“地球村”。这场突如其来的疫情警示世人,面对人类共同的敌人,没有任何国家可以独善其身。当前,抗击疫情早已不是一国一城的事情,而是维护全球公共卫生安全之战、维护人类健康福祉之战、维护世界发展繁荣之战。中国的对外抗疫援助,是秉持初心而不是收买人心,是计天下利而不是谋私利,这是中国在国际交往中坚持正确义利观的自觉行动,是践行人类命运共同体理念的责任担当。

在全球疫情大考面前,没有哪个国家可以孤军作战,没有哪个地方能成世外桃源。人类是一个休戚与共的命运共同体,不是政治性的宣示,而是每天发生在我们身边的现实。只有每个国家都有效控制疫情,全球才有公共安全可言。正因如此,中国尽己所能帮助他人,愿望是真诚的,行动是自觉的。正因如此,中国将始终同各国安危与共、风雨同舟,为国际社会抗击疫情积极贡献中国智慧、中国经验、中国力量。因为我们知道,只有各方携手同心,才能实现战疫完胜。

新华社北京5月11日电

武汉新增6例确诊患者 新增病例来自同一小区 封控管理不力,街道干部被免职

综合新华社武汉5月11日电 5月10日至11日,武汉市卫生健康委员会先后通报6例新增新冠肺炎确诊病例。6例均来自武汉市东西湖区长青街三民小区。

武汉市东西湖区委11日发布通报说,因辖区内长青街三民小区封控管理不力,近日出现多例新冠肺炎确诊病例,中共东西湖区委决定,免去张宇新同志中共东西湖区区长职务。

此前,按照国家新冠肺炎疫情分区分级标准,经组织专家评估,武汉市东西湖区风险等级已由低风险调整为中风险。

中共陕西省委原书记 赵正永受贿案一审开庭 被控非法收受财物7.17亿余元

新华社天津5月11日电 2020年5月11日,天津市第一中级人民法院一审公开开庭审理了第十二届全国人大内务司法委员会原副主任委员、中共陕西省委原书记赵正永受贿一案。

天津市人民检察院第一分院指控:2003年至2018年,被告人赵正永利用担任中共陕西省委常委、政法委书记、副省长、中共陕西省委副书记、代省长、省长、中共陕西省委书记等职务上的便利,为有关单位和个人在工程承揽、职务晋升、工作调动、企业经营等事项上谋

取利益,单独或者伙同其妻等人非法收受上述单位和个人给予的财物,共计折合人民币7.17亿余元。其中2.91亿余元尚未实际取得,属于犯罪未遂。庭审中,检察机关出示了相关证据,被告人赵正永及其辩护人进行了质证,控辩双方在法庭的主持下充分发表了意见,赵正永进行了最后陈述并当庭表示认罪悔罪。人大代表、政协委员、新闻记者及各界群众十人旁听了庭审。庭审最后,法庭宣布休庭,择期宣判。

对涉医犯罪“零容忍”

最高法发布8起涉医犯罪典型案例

新华社北京5月11日电(记者罗沙)最高人民法院11日发布8个各地法院2019年以来审结的涉医犯罪典型案例,彰显人民法院对涉医犯罪“零容忍”的态度和立场。

这些典型案例含2个死刑案例,包括社会各界高度关注的北京民航总医院杀医案和甘肃兰州杀医案。北京民航总医院杀医案中,被告人孙文斌多次拒绝医院对其母进行检查和治疗,却认为其母病情未见好转与首诊医生的诊治有关,经预谋后在医院当众杀害首诊医生,犯罪性质极其恶劣。孙文斌已于2020年4月3日被依法执行死刑。

甘肃兰州杀医案中,被告人员明军不能正确认识治疗疗效,在索要高额赔偿未得到满足后蓄意报复,到医生办公室持尖刀、菜刀连续捅刺、砍击医生致死。员明军已于2020年5月9日被依法执行死刑。

另外6个案例包括:柯金山寻衅滋事案,李苏颖寻衅滋事案,李广伟寻衅滋事案,曹会勇寻衅滋事案,李发才等故意伤害案,李红军等聚众扰乱社会秩序案。

柯金山寻衅滋事案和李苏颖寻衅滋事案均属于本次疫情期间案件。其中,被告人柯金山在疫情防控期间,为发泄不满情绪,伙同他人在隔离病区撕扯医生防护服、殴打医生致轻微伤,并使医生处于感染新冠肺炎的风险之中,被判处有期徒刑八个月。被告人李苏颖以见面专家反映疫情为由,在医院护士站持注射器挟持、恐吓正在工作的护士,给被害人造成身心伤害,并严重影响医院的正常医疗秩序,被判处有期徒刑一年。

曹会勇故意伤害案,亲属如对医疗机构和医生的处置有分歧意见,应通过合法途径解决。在李红军等聚众扰乱社会秩序案中,患者因饮酒过量送



卫生院救治无效死亡,患者亲属纠集多人连续三天在卫生院聚众闹事,严重扰乱正常医疗秩序。人民法院依法对被告人李红军、李洪国分别判处有期徒刑三年。

据最高法介绍,人民法院高度重

视依法惩处涉医违法犯罪,充分发挥刑事审判职能,坚持对涉医犯罪依法从严惩处、及时审判。自2019年至今年4月,人民法院共一审审结杀医、伤医、严重扰乱医疗机构秩序等涉医犯罪案件159件,判决生效189人。

让更多农村青年投身乡村振兴

(上接第一版)凡人选人才库的青年可得到技能培训、创业贷款等15项帮扶。得知此事后,陈春芳第一时间跑到乡里,一口气推荐了4个人。

农村青年通过人才中心的培养,让车谷砣村焕发了新生机。如今,这4名农村青年人才中,聂金平当选村委会主任,李希望成了党支部副书记,其他两位,一人入了党,一个成了致富带头人,还有不少年轻人也纷纷申请加入农村

青年人才库。“去年,村里建成了新民居,修缮了红色旧址,投入了仿古商业步行街,还作为观摩点之一,参与了石家庄市旅发大会。这其中最亮的风光,就是青年人才的身影!”陈春芳说。

2019年,陈春芳把整个沟域的黄土梁、南枪杆、团泊口和南寺村纳入车谷砣旅游开发成员村,联合打造中国·车

谷砣全域旅游生态旅游度假区。发展的平台越来越大,车谷砣沟域的年轻人纷纷选择回村发展。

去年,陈春芳在调研中还关注农村青年如何树立远大抱负问题。“加强农村青年理想信念教育,不仅与年轻人自身成长成才息息相关,而且对实现乡村振兴也有着重要的意义。”为此,在日常

创新显威力 订单额翻番

(上接第一版)六个设区市达到国家二级标准限值。改善幅度较大的城市邯郸、邢台同比下降37.7%,石家庄同比下降29.6%,保定、沧州同比下降28.9%。各市PM2.5日均浓度由高到低依次为唐山,石家庄、秦皇岛、邯郸和邢台(并列),衡水,保定和沧州(并列),廊坊,张家口,承德。

今年1至4月,全省PM2.5平均浓度为59微克/立方米,同比下降15.7%,全省平均达标天数为85天,同比增加9天。

下一步,针对臭氧污染不降反升态势,我省将强化PM2.5与臭氧协同控制,5至9月在全省组织开展臭氧污染治理夏季会战,对重点行业、移动源、生活源等实施综合整治,推进挥发性有机物与氮氧化物协同减排,降低臭氧污染,增加优良天数,改善空气质量。

(上接第一版)现在只用一到两个普通工人就能完成。

2018年,基于对国内电梯生产流程中上料、冲孔、下料、码垛等流程都是单机操作的市场分析,沃克曼公司进行了电梯专用智能冲床生产线研发。经过一年多科研攻关,企业成功研制出将自动上料机、数控转塔冲床、自动下料机和码垛自动升降台融为一体智能生产线,变单机操作为一体生产,填补了国内市场空白。

为帮助园区企业复工复产,达产达效,沧州市运河区组建了工作专班,安排驻企特派员,帮助企业摸排人员情况,建立电子台账,同时请专

家对企业进行隐患排查、入场诊断。“消毒液、口罩、防护服等都是园区管委会免费提供,生产之外的事情园区管委会考虑得特别周全,我们要做的就是抓订单、开足马力生产!”徐俊说。

2月21日,沃克曼公司复工当天,就与广东客户签了一笔180万元的订单。之后,企业每天都是满负荷生产。

然而,伴随纷至沓来的订单和迅速扩大的产能,公司又遇到了资金难题。如果不及早解决,将严重影响产品交付,这让徐俊心急如焚。得知此事,派驻企业的特派员及时把情况反馈到了运河区。运河区

金融办主任寇栋元在第一时间入企,并与建设银行对接,3天时间就为企业申请了500万元低息贷款,使生产得以顺利进行。

“从这次疫情防控中,我们深刻地感受到‘中国智造’的新机遇。复企前想的是帮助救活企业,而如今,我们的目标是汇聚企业创新合力,帮助企业赢得更大发展空间。”园区管委会副主任罗静雅说,以激光产业为始发点,高速数控技术、高端机械装备、数控激光加工装备等高端智能装备企业正在激光园区主动不断集聚。企业创新,加上政府全方位服务,是夺取“双胜利”的重要保障。

自2月21日复工复产以来,沧州激光产业园区企业签订的订单额已达2亿余元,较去年同期翻了一番。